

осуществлять товарное и пассажирское движение, что явилось исключительно важным условием для развития экономики и социума в сложнейший период военного времени. Предполагавшаяся к строительству Южно-Сибирская магистраль, призванная соединить железнодорожным путём Сибирь и Туркестан, в основном, осталась в стадии проекта и её строительство, по изменённому маршруту от Семипалатинска до станции Луговая, было осуществлено в качестве одного ведущих звеньев программы индустриализации Советского Союза, наряду с ДнепрогЭС, Магнитогорским металлургическим комбинатом и другими индустриальными гигантами в условиях конструктивной направленности развития экономики.

Железнодорожное строительство Сибири и Туркестана складывалось и развивалось в русле общих социально-экономических перемен, происходивших в Российской империи в конце XIX-начале XX в. Сложилась объективная предпосылка для ведения частного железнодорожного предпринимательства, которое становилось возможным в результате масштабного магистрально-транспортного прорыва, осуществлённого по инициативе и на средства государства. Формирование железнодорожной сети коренным образом изменило транспортное положение Азиатской России, ускорило его социально-экономическое и культурное развитие.

Литература

1. *Андреева Т. И.* Частный железнодорожный транспорт Сибири. Барнаул. 2021. 275 с.
2. *Бахтурина А. Ю.* Украины Российской империи: государственная и национальная политика в годы Первой мировой войны (1914-1917 гг. М., 388 с.
3. *Российский государственный исторический архив. (РГИА).* Ф. 291. Оп. 1. Д. 4.

ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Антонович И. В., Калинина Ю. А., Сидикова М. А., Барнаул (Россия)

***Аннотация.** Процесс организации социального обслуживания населения в Российской Федерации и Республике Таджикистан регулируется действующими нормативно-правовыми документами. В качестве основания для социального обслуживания граждан была, а в Республике Таджикистан продолжает оставаться, — трудная жизненная ситуация. С 2013 г. в Российской Федерации в связи с изменением ключевых задач и принципов социального обслуживания,*

направленных на профилактику, недопущение «трудной жизненной ситуации», в законе сделан акцент на профилактику нуждемости граждан в социальном обслуживании. Все большее значение уделяется повышению эффективности государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и др. В республике Таджикистан создана Национальная ассоциация школ социальной работы, проводятся исследования в области социальной защиты отдельных категорий граждан, разработаны и внедрены магистерские образовательные программы по направлению «Социальная работа».

Ключевые слова: социальное обслуживание населения, организация социального обслуживания в России, организация социального обслуживания в Республике Таджикистан

ORGANIZATION OF SOCIAL SERVICES TO THE POPULATION IN THE RUSSIAN FEDERATION AND THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Antonovich I.V., Kalinina Yu. A., Sidikova M. A., Barnaul (Russia)

Abstract. *The process of organizing social services for the population in the Russian Federation and the Republic of Tajikistan is controlled by the current regulatory documents. As a basis for social services for citizens, there was, and continues to be, a difficult life situation in the Republic of Tajikistan. Since 2013, in the Russian Federation, due to the change in the key tasks and principles of social services aimed at prevention, prevention of "difficult life situations", the law focuses on the prevention of citizens' need for social services; Increasing importance is being paid to improving the effectiveness of state support for socially oriented non-profit organizations and many others. The National Association of Schools of Social Work has been established in the Republic of Tajikistan, research is being conducted in the field of social protection of certain categories of citizens, master's educational programs in the direction of "social work" have been developed and implemented.*

Keywords: *social services of the population, organization of social services in Russia, organization of social services in the Republic of Tajikistan.*

Социальное обслуживание в Российской Федерации регламентировано следующими нормативно-правовыми документами: Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.), Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»; Федеральный закон от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»; Федеральный закон от 30 декабря 2006 г. № 284-ФЗ «О социальных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу в воинских

формированиях Российской Федерации, дислоцированных на территориях Республики Белоруссия, Республики Казахстан и Киргизской Республики, а также лицам, работающим в этих формированиях»; Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»; Государственная программа Российской Федерации «Социальная поддержка граждан» на 2022-2030 г.; Национальные стандарты РФ ГОСТ Р «Социальное обслуживание населения» (более 30)» Стандарты оказания социальных услуг (региональные документы, по видам социальных услуг) и др.

В ключевом федеральном законе № 442 «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», 2013 г. определены понятия: социальное обслуживание граждан; социальная услуга; профилактика обстоятельств, обуславливающих нуждаемость в социальном обслуживании; стандарт социальной услуги. Понятие «трудная жизненная ситуация», определенное в действующем ранее Федеральном законе № 195 «Об основах социального обслуживания населения в РФ», 1995 г. (закон утратил силу в связи с вступлением в силу закона № 442) ушло, в связи с изменениями целей социального обслуживания. Так, целями социального обслуживания являются: улучшение условий жизнедеятельности человека и (или) расширение его возможностей самостоятельно обеспечивать основные жизненные потребности; а также принцип социального обслуживания – сохранение пребывания человека в привычной благоприятной среде. Определение «гражданин, находящийся в трудной жизненной ситуации» заменено на «гражданин, нуждающийся в социальном обслуживании». Понятие «трудная жизненная ситуация» в 442 законе уже не содержится, вместо этого статьей 15 установлены обстоятельства, при которых граждане признаются нуждающимися в социальном обслуживании.

Одним из важных ориентиров в организации социального обслуживания в РФ является повышение эффективности государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций [1].

В Республике Таджикистан, среди основных документов, регулирующих деятельность в области социального обслуживания населения можно назвать следующие: Конституция Республики Таджикистан, 1994 г. (в редакциях от 26.09.1999, 22.06.2003, 22.05.2016); Концепция развития системы социального обслуживания в Республике Таджикистан, 2013 г. (в редакции постановления Правительства РТ от 02.07.2015, № 448); Закон Республики Таджикистан 2008 года № 359 «О социальном обслуживании»; Закон Республики Таджикистан 2010 года № 675 «О социальной защите инвалидов»; Закон № 1059 «О государственном социальном страховании» (в ред. от 28.12.2013); Закон Республики Таджикистан № 1200 «О страховых и государственных

пенсиях» в ред. от 18.03.2015; Закон Республики Таджикистан № 528 от 19.05.2009 «О государственных социальных стандартах»; Государственная комплексная программа по подготовке кадров системы социальной защиты населения Республики Таджикистан на период до 2030 года, от 31.03.2022.

В ключевом законе Республики Таджикистан 2008 г. «О социальном обслуживании» определены ключевые понятия: социальное обслуживание, социальные услуги, трудная жизненная ситуация. Так, в Республике Таджикистан наличие трудной жизненной ситуации у гражданина является основанием для социального обслуживания. В законе прописано, что дети и молодые люди, беременные женщины, пожилые люди и лица с ограниченными возможностями, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, обладают приоритетным правом в предоставлении услуги социального обеспечения. Это гарантирует право на эти услуги, доступ к информации о них, согласие или отказ от них, а также конфиденциальность информации. Данный закон также определяет права лиц (в том числе детей и молодых людей с ограниченными возможностями) в учреждениях жилищно-санитарной помощи социальных служб.

Существующая нормативно-правовая база Российской Федерации и Республики Таджикистан позволяет регулировать отношения в сфере социального обслуживания населения и решать ряд задач по улучшению качества жизни определенных категорий населения, осуществлять функции по управлению социальной сферой.

Литература

1. Федеральный закон от 5 декабря 2022 г. № 466-ФЗ "О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов (Государственная программа Российской Федерации «Социальная поддержка граждан» 2 этап 2022-2030 г.) // Российская газета от 8 декабря 2022 г. № 278
2. Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» // Российская газета от 30 декабря 2013 г. № 295.
3. Закон Республики Таджикистан от 5.01.2008 года № 359 «О социальном обслуживании» // https://base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=21485.